

Akcija Poljakov.

O taktiki pruskih poljskih voditeljev v Galiciji je prešla „National Zeitung“ iz Lvova nastopno poročilo:

„Misel, da je poljski klub interpeliral v delegacijah o pruski poljski politiki, so sprožili iz Poznania. Te dni je tajno došlo več poljskih voditeljev iz Pruske v Galicijo, ki so stopili v zvezo z voditelji avstrijskega poljskega kluba v Lvovu in Krakovu. Posvetovanja imajo namen, da uplivajo na poljske člene avstrijske gospodske in poslanske zbornice in delegacij, da bi radi pruske poljske politike zavzeli svoje stališče proti Nemčiji.“

Francoska sodba o novem ministru za vnanje stvari baronu Aehrenthalu.

Pariški „Figaro“ govori o ekspoziciji ministra za vnanje stvari barona Aehrenthala piše med drugim:

„Zdi se, da je sedaj vnanja politika avstro-ogrsko poverjena moži, ki je v stanu popraviti vse pogrške grofa Goluchowskega. Isti je bil veren sluga cesarja Viljema, baron Aehrenthal je minister vladarja Avstro-Ogrske. Aehrenthal je govoril odkritosrčno o angleško-francoskem dogovoru, v katerem ne vidi nikake tendence za nove zveze velevlasti, nikake nakane za napad proti kaki državi. Ta izjava menja mnogo stvari, kajti znano je, da je bil njegov prednik povsem drugega menja.“

Demonstracije v Nišu proti avstrijski upravi v Bosni in Hercegovini.

„Wiener Zeitung“ poroča iz Zemuna, da je po shodu v Nišu, ki se je vršil minole nedelje, in na katerem so zborovalci protestirali proti avstrijski upravi v Bosni ter so se tudi slišali glasovi zaradi osloboditve Bosne in Hercegovine, velika množica naroda hodila po mestu ter kričala: „Doli z Avstrijo! Doli z habsburško politiko! Živela bosansko-hercegovska revolucija!“

Enake demonstracije se pripravljajo baje tudi po drugih srbskih mestih.

Anglija in Japonska.

Angleška je pričela v poslednji čas opominjati evropske velevlasti, naj se čuvajo Japonske. In ta opomin je pribil „Standard“, glasilo stranke, ki je sklenila angleško-japonsko zvezo. „Standard“ pravi, da vodi Japonska na skrajnem Vztoku svojo lastno politiko in da ima svoje posebne namere, brez ozira, se li one strinjajo z mednarodnimi interesi ali ne, so li v soglasju s politiko njenih zaveznikov ali ne. Kdor je živel na Japonskem, ta je v kratkem uvidel, da se Japonska pripravlja, da dobi v svoje roke oblast in moč nad skrajnim Vztokom. Ta težnja se je seveda še povečala vsled zmag nad Kitajci in Rusi. Japonski narod bi se ne bil nikdar podal v vojno proti Rusom, da ni računal na podporo svojih prijateljev. Toda pride čas, piše „Standard“, ko postanejo sedanji prijatelji Japoncev njih največi sovražniki. Japonska dobi lahko upliv nad Kitajsko. Ali koncem konca se zopet zedinijo Kitajci in Angleži proti Japonski.

Čudne vesti iz Maribora.

V Mariboru je začel izhajati nov nemški list pod naslovom „Marburger Presse“. V svojem programu napoveduje Slovincem svoje odločno nasprotstvo.

Nu, to dejstvo samo na sebi nas ni ne presenetilo ne osupnilo. Če se je pridružil tolikim sovražnikom še eden, naj bo v božjem imenu: to ne bo odločno za usodo spodnještajskih Slovincov. Ali osupnila nas je neka druga vest, ki jo je z ozirom na novi list prinesel „Kärntner Wochenblatt“. Rečeni list trdi namreč, da je mariborski škof zagotovil novemu listu podporo 3000 K! Mariborski škof je Slovenec in je bil nekaj celo na glasu prav odločnega Slovence. Njegovi verniki so po ogromni večini Slovenci. Je-li možno, da bi škof Slovenec podpiral podjetje, ki napoveduje slovenskemu narodu boj? Težko je verjeti to. Vsekako pa je nujno potrebno, da pride pojasnilo od kompetentne strani.

Sprememba na srbskem odposlanstvu na Dunaju.

Dosedanji zastopnik Srbije na Dunaju dr. Vučić, zapusti to mesto. Govori se, da je dr. Vučić zaprosil za premeščenje, ker dunajski zrak ni ugoden za njegovo zdravje. S precejšnjo gotovostjo pa si moremo domnevati, da vzrok spremembi je v sedanjih razmerah med Avstro-Ogrsko in Srbijo.

Na mesto Vučića pride na Dunaj dr. Simić, ki ni nepoznana oseba v naši prestolnici. „Neue Freie Presse“ ga hvali — in tudi to je jako simptomatično —, da je jako priljubljen v vseh krogih ter da si je vedno prizadeval za prijateljske odnose med Avstrijo in Srbijo. —

Jz občinskega sveta ljubljanskega.

V LJUBLJANI 5. decembra.

V sinočnji seji bavi se je občinski svet ljubljanski z dvema vprašanjem, ki utegneta zanimati tudi širšo javnost slovensko: z ustanovitvijo ljudske knjižnice in čitalnice ter z ureditvijo razmer z ljubljansko plinarno, katere akcije je mestna občina večinoma spravila v svojo last ter tako našim narodnim nasprotnikom izvila iz rok važno gospodarsko podjetje.

Ljubljanska društva „Akademija“, „Prosveta“ in „Sokol“ so sklenila ustanoviti v Ljubljani javno čitalnico in knjižnico. Ugoditi hočejo s tem splošni želji in potrebi, da se vsakomur doma brezplačno da prilika, da more čitati glasila raznih strank, jezikov in strok, da se ustanovi ljubljancanom zavod, ki jim bo dajal za male zneske na razpolago knjig in ki bo postal sčasoma lahko tako obsežen, da postane nekaka centralna knjižnica slovenska. Da bo tak zavod ljubljani v vsakem oziru v korist, pa tudi v čast, o tem ni dvoma. Moderna komunalna politika ga ne more prezreti. Občinski svet dovolil je za nameravano knjižnico 3000 kron letnega prispevka, k ustanovitvi stroškom pa prispevek 2000 kron, dočim je župan Hribar od svoje županske plače v isti namen odstopil znaten znesek 2000 kron. V proslavo Gregorčičevega spomina imenovala se bo po nasvetu dra. Trillerja projektovana knjižnica „Simona Gregorčiča ljudska knjižnica.“

Druga važna zadeva, ki bo na gospodarske razmere mestne občine jako ugodno vplivala, je ureditev razmer z akcijsko družbo za plinovo razsvetlavo. Ker je bila pogodba, sklenjena leta 1860 med omenjeno družbo in mestno občino že potekla, nastali so glede nadaljnega razmerja pravni prepiri, ki bi se skoraj gotovo bili morali rešiti sodnim potom in bi bil konečni izid dvomljiv za obe stranki. S previdnim postopanjem pa se je mestni občini posrečilo spraviti v njeno last več del akcij tega podjetja in spraviti v upravni odbor svoje zaupnike. Na ta način se je omogočila pogodba, katero je občinski svet v sinočnji seji soglasno odobril. V zmislu nove pogodbe zaveže se plinarna vpeljati tekom treh let v Ljubljani na svoje troške javno mestno razsvetlavo z Auerjevimi žarki ter dodajati brezplačno potrebni plin. Nadalje plača plinarna za porabo javnega sveta letno odškodnino 10.000 kron, leta 1928 pa preide plinarna z vsem inventarjem v neobremenjeno last mestne občine. Električna javna razsvetljava, ki se ni obnesla, se odpravi, le obločnice ostanejo še nadalje v porabi.

Početkom seje spominjal se je župan Hribar s prisrčnimi besedami pokojnega pesnika Simona Gregorčiča ter z vznešenimi besedami osvetlil njegove velike zasluge za slovenski narod. Občinski svetniki so pri županovem govoru vstali s svojih sedežev.

Takozvana Švicarija, mestna restavracija s prekrasno lego, dala se je dosedanjemu najemniku g. J. Kendi v najem za nadaljnjih 10 let.

Domače vesti.

Pritožba dr. a Depangherja proti tržaškim mestnim volitvam odbita.

Upravno sodišče je včeraj razglasilo svojo razsodbo o pritožbi, ki jo je vložil dr. Mihael Depangher proti tržaškim občinskim volitvam meseca marca t. l. Dr. Depangher je zahteval, naj se volitve razveljavijo, ker so se vršile na temelju volilnih list, ki so bile izločene že 20 mesecev pred volitvijo in torej niso mogle podati pravega stanja volilcev. Zastopnik občine tržake dr. Buffolini je med drugim ugovarjal, da je določitev roka za volitve in razgrnitve volilnih imenikov v rokah c. kr. namestništva in da ima tržaška ustava v tem pogledu nikake trdne določbe. Upravno sodišče je zavrnilo pritožbo kakor neutemeljeno z obrazložbo, da nima tržaška ustava le določbo, po kateri imajo biti za vsako posamično volitev izločene nove volilne liste, da pa ni določen rok, kedaj da se morajo te liste izložiti. Neutemeljenimi so proglašeni tudi meritorični ugovori pritožnika.

Smrtna kosa. Včeraj je umrl na Opčinah gosp. Anton Sosič (p. d. Koco), oče predsednika „Konsumnega društva“, v 66. letu

svoje dobe. Pokojnik je bil zvest sin svojega naroda in navdušen agitator v času volitev. Bil je mnogo let cerkveni starešina. N. v m. p.

† **Vinko pl. Šercl.** V Ljubljani je predvčeraj po dolgi bolezni umrl ruski državni svetnik, vpokojeni vseučilišni profesor dr. Vinko pl. Šercl. Pokojnik se je pred več leti naselil v Ljubljani. Z velikim zanimanjem in iskreno ljubeznijo je opazoval izlasti slovensko kulturno življenje. Naučil se je dobro slovenskega jezika in priredil opetovano velezanimiva predavanja v ruskem in slovenskem jeziku. Večnaja pamjat!

Devinci so prodali devinski graščini vso obal od devinskega gradu do Seshjana takozvano „gmajno“ v „stenah“ za par tisoč kron. V teh „stenah“ so zakopani milijoni, katerih pač ne zna nepraktični Slovinci dvigniti. Sedaj obziduje graščina ta prostor in ga pogozduje. Letos vsadi 90.000 borov. Pri tem delu je vpslanih čez 100 naših ljudi. Sedaj nima občina nobenega pravnega dohoda več k morju.

Tako si sami zapiramo pot k bogatstvu, ki je naredilo druge narode mogočne in uplívne. Po „Gorici“.

In vendar so taki! Nedavno je bila huda zamera od strani „Slovenčeve“ gospode v Ljubljani, ker smo z notoričnimi dejstvi podali verno fotografijo izvestnih duhovskih „reformatorjev“, ki se zbirajo okolo tržaškega „Amico“ in tudi pulškega „Avvenire“. V Ljubljani so nam zelo zamerili, ker smo svarili Slovence, naj se ne dajajo zavajati v nikake skupne organizacije s takimi „krščanskimi“ socijalisti, kjer bi na krščanstvu nič ne pridobili, pač pa izgubili na zvestobi do svoje lastne narodnosti. Je pač tako, da se mi ne damo odtisniti od svojega stališča, s katerega ne dopuščamo narodnega izdajstva ne v imenu liberalizma ne v imenu vere. In od tega stališča se ne damo odtisniti niti po poskusih, da bi se nas označilo kakor sovražnike vere.

Mi pravimo in pri tem ostajamo: italijanski svečeniki, ki se zbirajo okolo „Amico“ in „Avvenire“, so najljuteji sovražniki naše narodnosti — in se v tem sovražstvu nič ne razlikujejo od drugih političnih barv med Italijani. „Liberalci“ gori „liberalci“ doli — to je resnica in to resnico bomo vedno glasno govorili.

Čudno pa je, da so tudi glasila istrskih rodoljubov v popolnem soglasju s tem našim „liberalizmom“. Pulski „Omnibus“ jim je te dni krepko zagodel tem „krščanom“, da niso prav čisto nič boljši nasproti nam, nego italijanski liberalci! V karakteristiko teh „krščanskih socijalistov“ pripoveduje „Omnibus“ nastopni dogodek:

Neki gospod je vstopil v pulski „Circolo cattolico“ in je namerjal obdržavati predavanja v hrvaškem jeziku o krščanskem socijalizmu. Dve predavanja so mu še dovolili, tretje so mu že zabranili! Predavanja so se vršila na podlagi knjige, ki jo je spisal neki svečenik spljetske škofije.

Zakaj so torej zabranili. Ne zato, ker predavanja niso bila dobra in primerna, ampak jedino zato, ker so bila hrvaška! Da je le italijansko, potem je tem „katolikom“ in „krščanom“ — vse dobro.

Italijanska predavanja o nebuloznih strujah italijanskega socijalizma, ki jih niti tretjina društvenikov ne umeje — to, da; ali lahka in poučna predavanja za hrvaško ljudstvo — to pa ne! Tako daleč ne sega navdušenje teh „krščanov“ za — krščansko stvar!

„Omnibus“ jim kliče: „Dokler boste taki, vedno bomo učili in navajali naš narod, da se v ničemer ne razlikujete od istrskih Italijanov, ker vsi ste proti hrvaškemu jeziku in hrvaškim pravicam. To v am pravimo prav hrvaški, da ne bi kaj zgrešili ako bi vam hoteli povedati to po italijanski!“

No, ni-li to, kar pravi „Omnibus“ na naslov „Avvenire“, prav tisto, kar smo mi rekli na naslov „Amica“?!!

Gregorčičev spomenik. V Gorici se je sestavil osrednji odbor za Gregorčiče vspomenik, ki ima nalogo sprejemati radodarne doneske slovenskih rodoljubov, s katerih pomočjo naj bi se postavil dostojen spomenik prerano umrlemu pesniku. Načelnik odboru je deželni poslanec in odbornik profesor Ivan Berbuč. Doneske sprejema začasno izvrševalec oporoke rajnega pesnika profesor Josip Ivančič (P. Corno št. 8). Imena odbornikov in primeren oklic na slovenske rodoljube objavijo se v kratkem.

Narodna organizacija v Opatiji. Teh dni je bil v Opatiji sestanek obrtnikov in delavcev v svrhu, da si isti ustanove svoje lastno narodno društvo delavcev-obrtnikov. Sestanek je sklical upravitelj tamošnje tiskarne Fr. Tavčar. Na sestanek je došlo lepo število delavcev in obrtnikov, ki so z navdušenjem vsprejeli organizacijo. V pripravljani odbor so bili izvoljeni gg. dr. Ivan Poščič, Hrlovska, Guzelj, Vahtar, Plavec, Vuković in Tavčar, Štirje Hrvatje, dva Slovenci in en Čeh.

C. kr. vojna ladija „Panter“. Pisma za c. kr. vojno ladjo „Panter“ je odpošiljati v Ljubljani.

Nesrečna žena. V neki hiši v ulici della Barriera vecchia stanujeta zakonska Anton in Marija M. Njemu, ki je čevljar, je sedaj 49 let, a ona je za par let mlajša. Predsinočnjim malo pred polnočjo je ona vsa preplašena pribežala na ulico in tam poklicala nekega redarja in mu povedala, da je je mož hotel prepetati, da mu je komaj ušla in da je mož nato začel razbijati pohištvo. Prosila je redarja, naj bi jo rešil huje nesreče odvedši moža za isto noč na stražnico. Redar jej je vstregel, a na stražnici so spoznali, da nesrečni mož ni pri čisti pameti, vsled česar so ga odvedli v mestno bolnišnico, kjer so ga zaprli v opazovalnico za umobolne.

Semenj sv. Miklavža. Ogromna gubeča je mrgolela sinoči do preko 10. ure po ulici sv. Katarine, kjer je bil, kakor vsako leto, semenj sv. Miklavža. Ker v ulici sv. Katarine podirajo sedaj hišo Duma, vsled česar niso imeli sejmarji tam prostora za svoje prodajalne mize, ker je namreč trotoar tam ograjen, so se mnogi razvrstili po ulici Nuova proti trgu Goldoni.

Vreme je bilo jako ugodno za semenj.

Trije norci, in sicer 22 letni Ernest Č., 20 letni Alojzij M. in 18 letni Josip M., prvi stanujoči na Greti, drugi v ulici del Belvedere in tretji v Rojanu, vsi trije v službi na državni železnici, so predvčerajšnjim popoldne okolu 1. ure in pol drveli z nekim vozičem po Josipovem trgu, kakor bi jih gnala elektrika. Pri tem so pa podri in povozili 8 letnega dečka Ivana Stocco, ki stanuje s stariši v ulici della Torretta št. 11. Dečka je voz ranih na obeh nogah, vsled česar je moral na pomožno postajo društva „Igea“, kjer mu je zdravnik izpral rane in mu obvezal nogi. One tri, ki so hiteli z vozom naprej, je pa neki redar dohitel in jih odvedel na policijo, kjer so jih vzeli na zapisnik in jih potem izpustili.

Ponarejena krona. Gospod Just Nikliček, uradnik zavarovalne družbe „Assicurazioni Generali“, je predvčerajšnjim popoldne na trgu Goldoni izročil nekemu tam službojočemu redarju ponarejeno srebrno krono, rekši, da ne ve, kje da jo je dobil.

Neznani. Čevljarju Petru Adriću, ki stanuje v ulici della Punta del Forno št. 5, je neznan tat ukradl ponoženo zimsko suknjo, katero ceni on le 5 kron, in pa 5 kronski srebrnjak, ki ga je imel v žepu telovnika. To mu je bilo ukradeno iz stanovanja, dočim je on spal.

— Dninarju Ivanu Benčina, ki stanuje v ulici sv. Jakoba št. 7, je pa neznan uzmo- vič ukradl iz kovčka popolno obleko, vredno 22 kron, in par hlač, vrednih 4 krone.

Tujci v Ljubljani. Meseca novembra t. l. je došlo v Ljubljano 3778 tujcev (599 manje nego meseca oktobra in 310 več nego meseca novembra lanskega leta).

Tržaška tedenska statistika. V tednu od 25. nov. do 1. dec. se je v Tržaški občini poročilo 64 parov. Rodilo se je 134 otrok, to je 59 moških in 75 ženskih (od teh 23 nezakonskih). Umarlo je 73 oseb, in sicer 36 moških in 37 ženskih (od teh 18 izpod enega leta).

Koldar in vreme. — Danes: Miklavž, škof; Slavic; Vladovita. — Jutri: Ambrozij, škof; Veselja; Višeava. — Temperatura včeraj: ob 2. uri popoldne + 12,5° Celsius. — Vreme včeraj: deloma oblačno.

Društvene vesti in zabave.

Občni zbor „Dijaškega podpornega društva“ v Trstu se bode vršil v soboto, dne 15. decembra t. l. ob 8. in pol uri zvečer v gornjem restavracijskem salonu hotela „Balkan“ po sledečem dnevnem redu: 1. Nagovor podpredsednika; 2. Poročilo tajnika; 3. Poročilo blagajnika; 4. Volitev odbora in 5. Razni predlogi in nasveti. K mnogobrojni udeležbi uljudno vabi odbor.

„Proseško-kontoveljska posojilnica in hranilnica“ reg. zadruga z neomejenim poročtvom na Proseku, začne poslovati dne 9. decembra v prostorih restavracije gospoda Dragotina Starec na Proseku. Uradne ure so vsak dan od 9—1.

„Kat. slov. izobraževalno društvo“ priredi prihodnjo nedeljo 9. t. m. ob 4. in

pol uri popoldne „Miklavžev večer“ v društvenih prostorih ulica S. Francesco št. 15 I. nad. Vspored: Petje, sviranje na gosli, nastop Miklavža, srečkanje (sest dobitkov), sedem-letna govornica, darovi za otroke. Vstopnina za odrasle 40 stot. s pravico do ene številke za srečkanje; za otroke je vstopnina le 20 stotink. Preplačila in darovi se hvaležno sprejemajo v društvenih prostorih.

Pevsko društvo „Mladina“ pri sv. Ivanu priredi v nedeljo dne 9. t. m. v prostorih „Konsumnega društva“ na Ferdeniču Miklavžev večer. Začetek ob 4. uri popoldne. Darila bo vsprejemal krčmar v soboto in nedeljo.

Ples tržaške mladine v korist družbe Sv. Cirila in Metoda. Opozarjamo v novič gg. odbornike, da se bo prva seja odbora za prireditev plesa tržaške mladine za družbo sv. Cirila in Metoda vršila danes ob 8 in pol uri zvečer v mali dvorani (galeriji) restavracije Balkan.

Tamburaški odsek pevskega društva „Kolo“ bo imel danes zvečer ob navadni uri vajo.

Za svetoivansko podružnico družbe sv. Cirila in Metodija. Od sv. Ivana nam pišejo: V ponedeljek, dne 3. t. m. so se zbrali Svetoivanci raznih strank v posvetovanje, kako bi se ta naša podružnica razširila tudi na tiste vrste našincev, ki jim je bila podružnica do sedaj — španska vas. Želeli je, da ne bi na vseh narodnih napravah eni in isti delali in nosili vse breme. Sklenilo se je pozvati vsa tukajšnja društva (katerih je enajst), naj pošljejo svoje zastopnike na sestanek, ki se bo vršil v ponedeljek dne 10. t. m. in na katerem se določi smer novemu delovanju. Upamo, da si ta naša narodna ladija, ki je štela doslej premalo četo pomorščakov, pomnoži svojo posadko, ki bo po naših morskih obalah marljivo in jasnim očesom pazila na naše ribice — na našo dečo, da jih ne polovi sovražnik v svoje mreže. V ta namen se je že na posvetovanju dne 3. t. m. nabralo 15 kron, kateri svoti je dodal g. Ivan Udovič 2 kroni in g. Ivan Kocijančič še 1 krono. To svoto 18 kron smo naložili v tržaški hranilnici, kakor je bila navada vedno do sedaj. N.

Darovi.

V proslavo spomina pok. Simona Gregorčiča so darovali v gostilni g. Birsa za družbo sv. Cirila in Metodija sledeči gg.: Fran Birsa K 1.—, Henrik Pečenko K 1.—, Sever Josip K 1.—, Možina Anton K 1.—, Sever Ivan K 1.—, Cijan Fran 20 stot., Skamperle 20 stot., Verčon Fran 20 stot., ker je „neki“ gospod hotel obstruktivno ta predlog ovirati, je iz maščevanja priložil še krošnja g. Henrik Pečenko. Skupaj K 6'60. Denar ima uprava »Edinosti«.

Književnost in umetnost.

„Slovan“. Ilustrovan mesečnik za književnost, umetnost in prosveto. Ureja Fran Govékar, izdaja Dragotin Hribarjeva tiskarna v Ljubljani. „Slovan“ stopa že v V. letnik.

Mesečnik „Slovan“ je od svojega početka resen slovenski literaren in umetniški list, ki ima nalogo: seznanjati Slovence s kulturnimi razmerami, z literarnimi pridobitvami napredujočih bratskih narodov ter iskati duševnih vezi, ki naj spojijo vse Slovanstvo v mogočno kulturno organizacijo. „Slovan“ ima namen uglašati slovenskemu narodu pot do resnične duševne svobode, do moderne prosvete in k razumevanju čiste, istinite umetnosti. „Slovan“ ni niti list za nezrelo mladino, niti „interesanten rodbinski zabavnik“, nego list za zrelo, moderno mislečo in čutečo inteligenco. Založništvo piše: Nikdar in nikjer nismo delali za svoj list vsiljive reklame, ker smo umenja, da naj si „Slovan“ pridobi ugleda sam s svojo vsebino, s svojo moderno, vedno okusno opremo in pa z razkošnim številom svojih velikih in krasnih ilustracij. Ta ugled smo si pridobili, kajti celo tujci stavijo „Slovana“ med najboljša ilustrovane liste slovenske. Smelo trdimo, da za toli nizko ceno ni dobiti tako bogato in umetniško ilustrovanega lista tolikega obsega! Na vsem slovenskem jugu danes ni ilustrovanega zbornika, ki bi se mogel primerjati s „Slovanom“ po svoji zanimivi in aktualni vsebini in po svoji opremi! In na to smemo biti ponosni, ker smo ustvarili tak list, ki je Slovincem v čast!

Smer in program „Slovana“ ostaneta neizpremenjena. Prinašali bomo izvirne pesmi, romane, novele, povesti in aktualne, poljudno pisane članke prvih naših poetov in pisateljev-prozaikov, zasledovali napredek slovenske kulture na vseh poljih, se zlasti živo zanimali za gledališče, glasbo in obrazovalno umetnost, ter izkušali, da ostane „Slovan“ jugoslovanski informativen list za moderno književnost, umetnost in prosveto sploh. Poučni spisi krajšega obsega bodo, kakor doslej, vseskozi aktualne važnosti in splošne zanimivosti. Dajali bomo dopisnikom vedno svobodno besedo in gojili kritiko posebno skrbno ter poročali objektivno o vseh pomembnejših pojavih v domačem in tujem kulturnem gibanju. „Slovan“ je literaren in umetniški list, ki zastopa vedno napredno, protireakcionarno stališče ter hoče, kakor doslej, ostati zatočišče svobodne umetnosti in svobodnega prepričanja. V njem bodo našli prostora pisatelji in umetniki vseh smeri in struj resnične umetnosti, poezije in vede. Dokler ni bilo

našega „Slovana“, so se v vseh naših naprednih listih oglašali glasovi, da nam je ilustrovanega, v modernem in naprednem duhu urejanega mesečnika nujno treba. Sedaj imamo „Slovana“ že štiri leta, a v slovenskem občinstvu še ni našel „Slovan“ tistega odziva, ki smo ga pričakovali. To je žalostno in vendar vemo, da bi se hlici po ilustrovanem listu takoj zopet oglašili, ako bi „Slovanu“ založništvo ustavilo. Žalostno in aramotno pa je za naš narod, da podpirajo nekateri rajši tuje, slovanstvu sovražne, le iz židovske spekulacije fablonsko izdajane liste, „Slovanu“ pa delajo cvire in ga celo pobijajo. Ti Slovinci pač ne vedo, kaj želajo! Založništvo in izdajateljstvo „Slovana“ ne išče in ni nikdar iskalo dobička, nego je docela zadovoljno, da se mu pokrijejo fiktivni troški. Uredništvo hvaležno sprejema vsak nasvet in vsako opravičeno željo ter le prosi, da se ga podpira in vvažuje sredstva, ki so slovenskemu založništvu na razpolago!

Frog „Slovanovih“ sodelavcev se širi vedno, ter štejejo med stelnimi dopieniki najodličnejše pesnike, noveliste in znanstvenike, ki so nas bogato založili s pesmimi, črticami, novelami, z romani in s celo vrsto aktualnih člankov in razprav. Za hodoče pa hočemo svoj program še razširiti v toliko, da bomo prinašali tudi prevod velikega zgodovinskega romana iz kmetijskih puntov: Pasjeglavci, spisal Al. Jirásek (s slikami). „Slovan“ bo še nadalje prinašal mnogoštevilne in velike ilustracije iz slovenske domovine, najlepše reprodukcije izvirnih slovenskih slik in kipov ter slavni, zlasti slovenskih umetvorov. Res, da je ilustrativni del lista najdražji in da je pridobivanje dobrih slik najtežavnejše; vendar se založništvo „Slovana“ ne straši ni truda ni stroškov ter bo še nadalje v tem oziru napenjalo vse svoje sile, da poda Slovincem list, s kakršnim se lahko ponasamo tudi pred velikimi narodi.

Slovinci in Slovenke! Podpirajte in širite „Slovana“, kjerkoli le morete! Naj bi ne bilo slovenskega društva, slovenske javne knjižnice, slovenske kavarne, slovenske srednje šole in slovenske rodbine brez tega lista! „Slovan“ je salonski umetniški list, ki je vsaki knjižnici v okras. Ako bo imel „Slovan“ veliko rednih naročnikov, bo mogel vzdržati se ne le na sedanji višini, nego tudi dvigniti se še višje! Le ako vztrajajo naši naročniki in ako si pridobi „Slovan“ še novih odjemalcev, nam bo možno toli drag list vzdržati, kajti gnotne žrtve založništva so izredno velike. V lastno škodo izdajateljstvo in založništvo pa ne moreta delati. Naj se torej javljajo Slovinci in Slovenke, ki bi se na list naročili, da se jim pošlje 1. zvezek V. letnika na ngled!

„Slovan“ za vse leto 12 K, za pol leta 6 K. Dijakom in učiteljem se naročnina primerno zniža. Tudi I., II., III. in IV. letnik „Slovana“ je dobiti še nevezan po K 12.—; vezan v izvirne platnice po K 17.—.

Brzobjavne vesti.

Načelnik generalnega štaba v Budimpešti.

DUNAJ 5. Načelnik generalnega štaba FZM Conrad je danes popoldne odpotoval v Budimpešto.

Nemiri povodom inventarizacije na Francoskem.

PARIZ 5. Na otoku Patz, pripadajočemu departementu Finisterre, so izbruhnili veliki nemiri. Vrata cerkve so bila zabarikadina in so jih morali s silo odpreti. Ranjenih je bilo 5 orožnikov in 7 kmetov. Sedem oseb je bilo aretovanih.

Perzijski šah.

TEHERAN 5. Zdravstveno stanje šaha se je zboljšalo.

Kitajski poslanik na Dunaju.

LONDON 5. „Morning Post“ poroča iz Šangaja: Kitajski poslanik na Dunaju Li Čing-Mai je bil imenovan poslanikom v Londonu.

(Dalje na četrti strani).

Loterijske številke, izrebane dne 5. t. m.:

Brno	83	57	77	53	17
Inomost	48	62	45	2	61

Plesni odsek „Tržaškega Sokola“

opozarja vse svoje brate člene in prijatelje plesa, da priredi dne 8. decembra „plesni venček“ v društveni dvorani, pod vodstvom brata prof. Umeka. Bratje sokoli in sokolice so naprošeni, da pridejo v kroju. — Vstopnina za člene 80 stot., za nečlene K 1.20, za gospodične 50 stot. — Na zdar!

DOBIVA SE V VSEH LEKARNAH. Najvspešneje sredstvo proti **revmatizmu in protinu** je **TEKOČINA GODINA** prirejena v Trstu Rafaela Godina, lekarna „Alla Madonna della Salute“ pri od lekarnarjev: sv. Jakubu in Josipa Godina, lekarna „All' Igea“, Farneto 4. Steklenica stane K 1'40. Iz Trsta se ne odrošlja manje od 4 steklenice proti pošt. povzetju ali proti anticipatni pošiljavi zneska 7 K franko poštnine in zavoja

31-leten nadučitelj išče znanja z deklico primerne izobrazbe, ki ima nekaj premoženja. Samo resne ponudbe, ako mogoče s sliko pod „D. S.“ poste restante Trst glavna pošta.

Oglase, poslana, osmrtnice, zahvale, male oglase in v obče kakoršno koli vrsto oglasov sprejema „Inseratni oddelek“ v ulici Giorgio Galatti št. 18 (Narodni dom) polnadstropje, levo. Urad je odprt od 9. zjutraj do 12. in od 3. do 8. pop. Po noči se sprejema v „Tiskarni Edinost“.

Tovarna pohištva Aleksander Levi Minzi
ulica Teza št. 52. A (levo na ličje).
ZALOGA:
PIZZA ROSARIO (šolska poslopje).
Ceno, da se ni bati nobene konkurence. Sprejemajo se vsakovrstna dela tudi po posebnih pogodbah. Sestremom cenik brezplačno in brezplačno.

BARVE **RAFFAELE SPAZZALI**
OLJA
POVLAKE

TRST
via Cassa di Risparmio št. 11
ogel Via Nuova

Posebnosti:
Slikanje na emailu. — Pevlake za pedo. Pevlake za ladje, jahte itd.

Mnenje gospoda profesorja dr. M. Fischel
docenta ginekologije na nemškem vseučilišču v Pragi.

Gospod J. SERRAVALLO TRST

Z veseljem Vam javljam, da rabim zelo pogostoma in z najboljim uspehom Vaš preparat „Železnato Kina - vino Serravallo“ (Vino di China Ferruginoso Serravallo).

PRAGA, 24. septembra 1906.

Dr. Fischel.

Svile iz Liona
za bluze za gledišče, za toilettes in nakite v velikanski izbiri po tovarniških cenah

v zalogi svila
„ALLA CITTÀ DI LIONE“ Trst: Piazza della Borsa 3
Lion: 8 Rue de la République
VZORCI SE RAZPOŠILJAJO NA DEŽELO BREZPLAČNO.
NB. Ena partija svile za bluze po 78 nvč., prej so veljale gid. 1'50.

Tržaška tovarna za olja, mazilo za vozove, kemiški proizvodi
Kollar & Breitner
Tovarne: Katram, Asphalt, Karton za pokrivanje, lesni Cement, Karbolinej, Naftalina „GROSSOL“ itd. itd.

Grossol za sedaj priznano kakor najbolje in najtrajnejše mazilo, ki ohranja nove in stare plasti na asfaličnih kartonih, skrilnih ploščah in vsakovrstnem lamarinu.

Asfaltirani kartoni, izolatorni kartoni, lesni cement, karbolinej, karbolna kislina, asfalti in drugi proizvodi iz asfalta in katrama, opolzla olja, mast za stroje, mazila za vozove, priznane in najboljše znamke (registrirane) mast za vagono, mast vazelina za kože, mast za crožje, voščilo za čevlje itd.
Tovarna in pisarna v TRŽIČU (Monfalcone) pri Trstu.

TOVARNA POHIŠTVA IGNAC KRON
TRST, ULICA CASSA DI RISPARMIO 5.
KATALOGI BREZPLAČNO.

DOBIVA SE V VSEH LEKARNAH. Najvspešneje sredstvo proti **revmatizmu in protinu** je **TEKOČINA GODINA** prirejena v Trstu Rafaela Godina, lekarna „Alla Madonna della Salute“ pri od lekarnarjev: sv. Jakubu in Josipa Godina, lekarna „All' Igea“, Farneto 4. Steklenica stane K 1'40. Iz Trsta se ne odrošlja manje od 4 steklenice proti pošt. povzetju ali proti anticipatni pošiljavi zneska 7 K franko poštnine in zavoja

Italijansko-romunska trgovinska pogodba.

RIM 5. Danes je bila v Bukarešti podpisana italijansko-romunska trgovinska pogodba.

Lakota na Kitajskem.

BANGAJ 5. Število prebivalstva v Srednjem Kitajskem, ki trpi lakoto, znaša 20 milijonov. Prihodnja žetev bo še le meseca junija.

Rusija.

RIGA 5. Policija je v tiskarni Deutschemann med tiskom zaplenila revolucionarni list „Zina“, v katerem je letiška revolucionarna stranka priobčevala proskripcijske liste.

PETROGRAD 5 (Petr. brz. ag.) Policiji se je posrečilo aretovati 18 revolucionarjev, zapleniti njihova pisma in orožje, vsled česar je tukajšnja bojna organizacija razpuščena.

Nebogatov pred sodiščem.

PETROGRAD 5. (Petrogr. brz. agent.) Danes je pričela pred posebnim vojaškim sodiščem razprava proti Nebogatovu radi predaje eskadre Japoncem.

Trgovina.

Borzna poročila dne 4. decembra. Tržaška borza.

Table with market data including London, Paris, and various commodities like wheat and oil.

Table with market data including various types of bonds and interest rates.

Parizka in londonska borza. Pariz: (Sklep.) — Francoska renta 95.95, italijanska renta 103.40, španski exterior 94.37, akcije otomanske banke 677.—. Menjice na London 352.50.

Pariz: (Sklep) Avstrijske državne železnice — Lombardi 188.— unificirana turška renta 94.42 avstrijska zlata renta 99.05, ogrska 4% zlata renta 97.30, Länderbank 499.—, turške srečke 149.75, parizka banka 16.71, italijanske meridijske akcije — akcije Rio Tinto 19.86. Mlačna.

London: (Sklep) Konsolidiran dolg 86 1/2, srebro 82 1/2, Lombardi 7 1/2, španska renta 94 1/2, italijanska renta 102 1/2, tržni diskont 5 1/2, menjice na Dunaju —. Mlačna.

Tržna poročila 5. decembra. Budimpešta: Pšenica za april K 14.83 do K 14.90, rž za april K 13.22 do 13.24, oves za april od K 15.04 do 15.06, koruza za maj 10.46 do 10.48. Pšenica: ponudbe srednje, povpraševanje omejeno, tendenca mirna. Prodaja: 20.000 met. stotov, deloma za 5 stotnik nižje; druga žita mirno. Vreme: mrzlo.

Pariz: Rž za tekoči mesec 17.50, za januar 17.75, za jan-april 17.75, marec-junij 17.75 (mirno). — Pšenica za tekoči mesec 23.20, za januar 23.10, za januar-april 23.30, za marec-junij 23.40 (mirno). — Moka za tekoči mesec 30.15 za januar 30.05, za januar-april 30.15, za marec-junij 30.30 (trdno). — Repično olje za tekoči mesec 87 1/2, za januar 86 1/2, jan-april 83.—, za maj-avgust 69 1/2, (trdno). Spirit za tekoči mesec 11 1/2, za mesec januar 42 1/2, za januar-april 43 1/2, za maj-avgust 44 1/2 (stalno). — Sladkor surov 88 1/2, usn 25.—, 25 1/2 (stalno), bel za tekoči mesec 28 1/2, za januar, 28 1/2, za januar-april 28 1/2, za marec-junij 29 1/2 (stalno), rafiniran 58.50—59.—. — Vreme: oblačno.

Iščem službo težaka v kakem skladišču (Magazinu) — Naslov pove „Inseratni oddelek Edinosti“ 1403

Več tisoč cepelnih trt je na prodaj, najboljših vrst: Silvanec, loški rizing in druge prav po nizkih cenah. — 100 komadov 14 K pri Josipu Cottič, vinogradniku v Vrhpoljah, pošta Vipava, Kranjsko.

Radi odpotovanja se takoj prodaja „Polipon“, pr. olnoma nov z 30 kovinskimi ploščami; izbrani, večinoma ruski komadi. Igra mehko in harmonično, primeren za društvo in rodbino. — Cena 35 glđ., vreden 90 glđ. Via Nuova št. 11, IV. rad., desno. 1353

Stanovanje (2 sobi, sobico, kuhinjo, vodo plin) iščem ne daleč od kavarne Fabris. 1455

Kapitalista in pomagača za važno povzetje išče Živic, Trgovinska ulica 3. 1407

Hudoben pes (dober čuvaj) se kupi, ulica Miramar št. 13. 1400

Restavracija Finding ulica Cologna št. 9-13

Dreherjevo in Plzensko pivo. Razna vina, izborna kuhinja.

Lepo kegljišče. Plesalna dvorana, biljard, igralna soba.

Vsako nedeljo in praznik ples z orkestralno godbo.

Prodajalnica rokovic in kravat F. Hubmann

TRST — CORSO št. 19 — TRST Ustanovljena 1865.

Rokovico glave I. vrste, 2 gumba od glđ. 1 naprej Rokovico glave visoke od glđ. 2 naprej Rokovico Danto, ki se dajo prati, 3 gumbi, gl. 1-30 Rokovico z imita-keže, 3 in več gumbov Rokovico glave z dvojnimi šivom za dame in dečke Rokovico glave z dvojnimi šivom za gospode in dečke Rokovico od v lue na izbero Rokovico za kegljišče, bolgar z dvojnimi šivom gl. 2

Velika izbora kravat zadnje novosti. izdelovanja in popraviljanja rokovic v 24. urah. Prah za gospo tvrdke KIELHAUSER v Gradcu, grška — Ciprja po 10 nvt. zavitek; milo Cocos.

PRISTINE švicarske žepne ure

tučno urarstvo, zlate, srebrne in kovinske kupi se v novi prodajalnici za ure Josef Oppenheim švicarske ure in kronometri ulica della Barriera vecchia 35 (nova palača).

VELIKA IZBERA verižic za dame in gospode, uhanov, prstanov, broš, zlatih, zlatih-plaket in srebrnih, ceneje nego drugod. Ure za dame od 3 glđ. naprej. Popravilja hitro in ceno z večletnem poročtvom.

Petra Peternel

v ulici Giulia št. 76 je vdobiti vsakovrstne jestvine, kakor: kavo, riž, testenine (napeljske), sladkor, turščeno in belo moko, naravno maslo, sveče milo, jedilno olje prve vrste. — Blago vedno sveže.

ARTURO PISCUR

TRST — ulica dell' Istituto št. 5 zvršuje vsakovrstno delo po nizkih cenah. Kuhinjska oprema s konitro, emaila, in litega železa; vrči za mleko. Stavbena dela, kakor žlebi in cevi.

Poskusite in priporočite izdelke Vydrove tovarne hranil v Pragi VIII. Cenovnih zastoj.

Najboljša reklama za trgovce, obrtnike, rokodelce in zasebnike spleh so „MALI OGLASI“ v „Edinosti“

ZALOGA POHISTVA TOVARIN MIZARSKE ZADRUGE v GORICI-SOLKAN TRST VIA DEI RETTORI (ROSARIO) PALAZZA MARENZI

Velika izbora najboljših vrste in sistemov pušk za lov Anninger & Co TRST Ulica S. Nicolò št. 11 Telefon 1364

Kolonijaska voda SALUS je najboljša, kar se jih danes pozna, je krasno profumirana, neobhodno potrebna za moderno toaletu, zelo priljubljena, kajti priznana med vsemi za najbolj higijenično. Proizvodi SALUS se prodajajo v glavnih prodajalnicah dišav in v mirodilnicah.

JOSIP ROŽE mizarski mojster Trst, ulica Giulia št. 10, Trst izvršuje vsakovrstna mizarska dela.

Posebno pa se priporoča slovenskim konsumnim, posojilnim in drugim zavodom po deželi za nove stavbe.

NOVOST! POLNO EFETAK Briljantno angeljsko zvonje za BOŽIČNO DREVO Najboljši in najnoviji vrh božičnega drevesca ki naj bi ne manjal v nobeni kristjanski družini

VELIKA ZALOGA oglja in drv za gorivo F. NEMENZ Trst, ulica delle Acque št. 10 Prodaja na debelo in drobno. Pošiljanje na dom na vse strani mesta.

TRIESTE OFFICE

via San Giovanni 18 (Telef. 14-73) ki vsprejema tudi zakupe, uprave in vknjižbe. :: ::

F. Pertot urar TRST - ul. Poste nuove 11. priporoča velik izbor ur: Omega, Sohaffhaus, Langines, Tavannes itd. hbor tudi zlate, srebrne in kovinske ure za gospe. Izbor ur za biljane. Sprejema popraviljanja po nizkih cenah

Ivanka Doreghini TRST - ul. Madonnina št. 9 VELIKA ZALOGA pohištva, manufaktur, ur, slik, zreal in tapetarij. Popolne spalne in obedovalne sobe. Moške obiske na izbero. UGODNE CENE. Prodaja proti takojšnjemu plačilu in tudi na obroke.

BOGOMIL PINO bivši urar v Sežan javlja svojim cenjenim edjemalcem da je odprl svojo novo prodajalnico ur v TRSTU, ulica Vincenzo Bellini št. 13 nasproti cerkve sv. Antona novega. Prodaja vsakovrstne ure in popravilja iste po zmernih cenah in z jamstvom. Posredovalnica za

kupovanje in prodajanje hiš V. EISELT Ulica Torre Bianca št. 16, I. nadst. od 10.—12. predp. in od 4.—7. pop. Preskrbuje kupovanja, prodajanja in vknjižbe. — Privelo se prve vknjižbe tudi za okolico in zunan.

Pravi ruski kavjar ruski čaj, Grške oljke, Nove ruske sardine ter raznih delikates vdobi se najbolje in ceneje pri Franu Vertovec Trst, ulica Caserma 14 (vogal ulice Molin piccolo)

Mario Giordani operater krujnih odes — Specialist Ambulator — CORSO št. 23, II. nadst. odprto od 8.—12 in od 1.—7. pop. Zdravi hitro kurja odes, tudi zastarela po neki posebni metodi, ki ne povzroča nikakih bolečin. Zagotavlja ozdravljenje na rasčenih nohtov tudi najh je za ozdravljenje, jednostavno brez izvadka Marijiva desinfekolja. — Cene zmerno. Po zahtevi pride zdraviti na dom. Vsaka oseba bo dobila navodilo higijeničnega ravnanja z nogami.

ALBERT BROSCHE Trst ul. Sv. Antona 9. Trst. Kožuhovinar in izdelovalec kap odlikovan na razstavi v Trstu leta 1882. Velika zaloga kožuhovin in kap za vojake in civiliste Izvršuje poplave hitro in za nizke cene; sprejema v shrambo zimske kožuhovine ter jamči za škodo provzročeno po molitji in po požaru.

ANTON SKERL mehanik, zapriseženi zvedenec. Trst - Carlo Goldonijev trg 11. - Trst Zastopnik tovarne koles in motokoles „Puch“ Napeljava in zaloga električnih zvončkov, luči in prodaja gramofonov, zvonofonov in fonografov Zaloga priprav za točiti pivo. Lastna mehanični delavnica za popraviljanje šivalnih strojev, koles motokoles itd. Velika zaloga pripadkov po tovarniških cenah. TELEFON št. 1734.

KOLESA (BICIKLI) Cleveland, Westfied, Columbia, svetovnoznane znamke modeli 1905 Kolesa Courier najnoviji sistem 13 kg, najfineja oprava Pneumatik prve vrste. Jamči se za dve leti. Modeli 1906. Cene zmerne. FRANCESCO BEDNAR Trst, ulica Ponterosso št. 4.